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кти тор Ско пра во Све тог Са ве  
над ма на Сти ри ма у Све тоЈ зе мљи

Ап стракт: Рад је ин спи ри сан жи во том и ак
тив но сти ма Све тог Савe ко ји је био осни вач и 
пр ви Ар хи е пи скоп Срп ске Пра во слав не Цр кве. 
Циљ овог ра да је по ку шај да се из јед ног од мно гих 
угло ва осве тли кти тор ска ак тив ност Све тог 
Са ве над ма на сти ри ма по Све тој зе мљи. Све ти 
Са ва је знао да се нов цем мо же мно го то га чи ни
ти у сла ву Бо га, те је ку по вао, гра дио, да ри вао, 
кти то ри сао и оста вљао пра во слав нима на ко ри
шће ње мно га зда ња.

Кључ не ре чи: Све ти Са ва, Све та зе мља, кти
тор ство, ма на сти ри, за ду жби не, гра ди тељ ство, 
ма на стир Св. Са ве Осве ће ног, Си он ска гор њи ца, 
Цр ква Све тог Ђор ђа у Акри.

Зна чај ма на сти ра и за ду жби нар ства

За ду жби не и за ду жби нар ство има ју ду гу тра ди ци ју у срп ском на-
ро ду. По ди за ње за ду жби на био је ве о ма ра ши рен оби чај ме ђу срп-
ским вла да ри ма у сред њем ве ку. Ко ре ни за ду жби нар ства у Ср би ји 
ве зу ју се за све то род ну ло зу Не ма њи ћа, по чев од ве ли ког жу па на 
Сте фа на Не ма ње, па све до ца ра Уро ша Не ја ког. Сва ки вла дар се ста-
рао да по диг не бар јед ну ве ли ку цр кву или ма на стир, а би ло их је 
ко ји су мо гли да по диг ну и по де се так хра мо ва. У XII и XI II ве ку 
са мо су вла да ри и њи хо ви нај бли жи ро ђа ци би ли у мо гућ но сти да 
из гра де се би за ду жби не. Ма на сти ри се из др жа ва ју од има ња ко ја су 
им да ро ва ли кти то ри. „За ду жби нар ство, та ле па и чи ста срп ска реч 
ја сно го во ри о јед ној ве ли кој и ду бо ко сми сле ној по тре би чо ве ка да 
учи ни до бро де ло, да да ру је за сво ју ду шу, да се оду жи Бо гу и на ро ду.“ 

Мар ко Бо шков*
Епар хи ја ба нат ска

* do bri ca187@gmail.com.
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(Ве ји но вић 2012, 13). Пра ве ћи за ду жби не на пол зу1 свог на ро да, пле-
ме ни ти љу ди су за ве шта ва ли и оста вља ли трај на до бра свом на ро ду, а 
све ти тељ ко ме је храм по све ћен је по ста јао кти то ров за ступ ник пред 
Го спо дом Ису су ом Хри стом на Стра шном су ду.

Срп ски пра во слав ни ма на сти ри су све ште на ме ста за ду хов ни и 
мо ли тве ни жи вот где се сва ко днев но про сла вља име Бо га Жи во га. 
Ове срп ске све ти ње по ди за ли су под јед на ко срп ски вла да ри, цр кве ни 
ве ли ко до стој ни ци и ве ру ју ћи срп ски на род са сво јим све ште но слу-
жи те љи ма. Гра ди ли су их и као сво је за ду жби не, али пре све га, као 
ме сто за јед нич ке мо ли тве и су сре та са Го спо дом, ка ко је ре че но у 
Све том Пи сму: „Где су два или три са бра на у мо је име, ту сам и ја ме-
ђу ва ма“ (Мт. 18, 20). Где су цр кве и ма на сти ри, ту је и на род Бо жи ји.

Од Све тог Са ве до да нас број ни ма на сти ри су ду хов на и ад ми-
ни стра тив на се ди шта срп ских ар хи је ре ја. Ве ко ви ма су у ма на стир-
ској ти ши ни цр но риз ци пре пи си ва ли и укра ша ва ли бо го слу жбе не 
књи ге. Пр ве срп ске штам па ри је би ле су у ма на сти ри ма. Срп ски на-
род је пр ва сло ва сри цао из Ча со сло ва и Псал ти ра у ма на стир ским 
шко ла ма, где су учи те љи би ли уче ни мо на си. Срп ски ма на сти ри 
су све до ци срп ског гра ди тељ ства и све у куп не ду хов не и умет нич ке 
ле по те. У срп ским ма на сти ри ма на на шим про сто ри ма ве ко ви ма 
се чу ва ју и мо ли тве но про сла вља ју срп ски све ти те љи: у ма на сти ру 
Сту де ни ци су мо шти Све тог Си ме о на Ми ро то чи вог и Све тог Сте фа-
на Пр во вен ча ног, у Со по ћа ни ма су мо шти Све тог Сте фа на Уро ша I, 
у Де ча ни ма су мо шти Све тог кра ља Сте фа на Де чан ског, у ма на сти-
ру Ра ва ни ци су мо шти Све тог кне за Ла за ра... Срп ски ма на сти ри су 
мо ли тве на и ду хов на ста ни шта, на род на збо ри шта и кул тур на сре-
ди шта на шег ве ру ју ћег на ро да и ве ков ни чу ва ри пра во слав не ве ре 
и све то сав ске тра ди ци је.

Све ти Са ва је био из у зет на и све стра на лич ност, ис кре ни вер ник 
али и ду бо ко про ми шље ни ви зи о нар ко ји је, иа ко ра стао на дво ру, 
пре зрео ма те ри јал но и окре нуо се ду хов ном. Као осни вач и пр ви по-
гла вар Срп ске Пра во слав не Цр кве ра дио је на об но ви и по ди за њу 
број них цр ка ва, ма на сти ра и дру гих вер ских обје ка та у Ср би ји, на 
Све тој Го ри, у Со лу ну и на Све тој зе мљи. Сво ју кти тор ску де лат ност је 
за по чео у Ва то пе ду. По том је об но вио и из гра дио мно ге ма на сти ре од 
ко јих су да нас нај по зна ти ји и за срп ску исто ри ју од из у зет не ва жно-
сти: ма на стир Хи лан дар (ко ји је из раз ру ше них те ме ља по ди гао са 
сво јим оцем, вла сто др шцем Сте фа ном Не ма њом, ка сни је мо на хом 

1 Пол за је ар ха ич ни из раз из цр кве но сло вен ског је зи ка ко ја зна чи ко рист (Пет-
ко вић 1935, 163).
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Си ме о ном, и тaкo остaвио траг у исто ри ји каo ктитoр првe српскe 
духoвнe заjeдницe нa Свeтoј Гoри), а не што ка сни је и ма на стир Жи ча 
(где му је по мо гао ро ђе ни брат Сте фан Пр во вен ча ни). Као кти тор и 
као пр ви По гла вар Срп ске Цр кве, Све ти Са ва је имао при ли ку да зна-
чај но ути че на раз вој срп ске сред ње ве ков не умет но сти, ар хи тек ту ре, 
цр кве ног сли кар ства, за ко но дав ства и по ја ња. У Студeници je 1209. 
гoдинe oснoваo бoлницу, пр ву нa пoдручjу српскe држaвe. Зaустaвиo 
грaђaнски рaт из ме ђу сво је бра ће Сте фа на и Ву ка на око на след ства 
над Ср би јом и спре чио це па ње зе мље и бра то у би лач ки рат. Но, иа-
ко су ње го ве ру ке др жа ле мно га бла га и ве ли ко бо гат ство на ме ње но 
Хри сту, иа ко је и сам по те као са дво ра, он је био нај срећ ни ји у сво-
јим ис по сни ца ма где је ти хо вао, по стио и под ви за вао се. Ис ти ца њем 
до бро чин ста ва и ак тив но сти Све тог Са ве на те ри то ри ји Све те зе мље, 
ми у ства ри под се ћа мо да је Ср би ја би ла ве ли ка те ри то ри јал но и фи-
нан сиј ски, а ду хов но у успо ну. Ср би су на Све тој зе мљи зи да ли и би ли 
кти то ри пре не ких ко ји са да на ста рим ру ше ви на ма зи да ју цр кве ко-
ји ма на ме ћу сво је при су ство и сво ју вер зи ју исто ри је.

Ми си ја Све тог Са ве у Све тој зе мљи

Ро ђен као пле мић у вла дар ској по ро ди ци, са свим при ви ле ги ја ма 
ко је му при па да ју по ро ђе њу, Све ти Са ва се опре де лио за пу сти ња-
штво, под ви ге и љу бав пре ма Бо гу кроз стро ги пост. Од ла зак са дво ра 
ње го ви ро ди те љи су те шко под не ли. По пре да ји вла сти си ну Сте фа ну, 
Сте фан Не ма ња, отац Све тог Са ве, се та ко ђе опре де лио за мо на шки 
жи вот, при дру жио се си ну Све том Са ви и за јед но су чи ни ли мно га 
до бра де ла на по нос срп ству и ло зи Не ма њи ћа.

По сле смр ти свог оца Све ти Са ва се сав пре дао по сту, под ви-
жни штву, ме та ни са њу, бде њу и ти хо ва њу. Пла као је и уз ди сао до те 
ме ре да се раз бо лео. Јед не но ћи му се у сну ја вио отац, Све ти Си-
ме он и ре као му: „Ви ше не ту гуј и не жа ло сти се због ме не, си не ва-
зљу бље ни, не го се ра дуј и ве се ли, јер ево ме по мол би тво јој ја вио ти 
је Бог о ме ни, ро ди те љу тво ме... а и твој труд за ме не, под ви за ва ње 
и мо ли тве тво је и ми ло сти ње, узи ђо ше на па мет пред Бо га, и за то 
те оче ку ју спре мље на ти до бра са мном. Али ћеш се пр во апо стол-
ском бла го да ћу и вла шћу од Бо га на зе мљи обо га ти ти, да ве зу јеш 
и раз ре шу јеш крив це људ ских са гре ше ња, и сво је ота ча ство све ти-
тељ ством на па сав ши, про све тлив ши и на у чив ши, ве ром и прав дом 
и по ка ја њем ка Хри сту при ве шћеш љу де сво је, и све тим ме сти ма 
ко ја те лом по хо ди Го спод Исус Хри стос по кло ни ћеш се, где се сва 
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стра да ња ње го ва за нас до го ди ше, ко ја ћеш на ср цу свом на пи са ти, 
и мно ги ма ће се обра зац до бро де те љи ја ви ти, и сва за ко но по ло же-
ња Хри сто ва ко ја су на зда њу апо сто ла у ота ча ству ти ис пу нив ши 
до ћи ћеш к на ма, и та да ћеш се због ме не, и због мно гих, још ве ћих 
да ро ва удо сто ји ти... и би ће мо бес ко нач ни у век ве ко ва“ (Те о до си је 
1992, 64). Сан је на про роч ки на чин опи сао бу ду ћи жи вот и ми си-
ју Све тог. Са ве од по гла ва ра ау то ке фал не Цр кве до хо до ча сни ка у 
Све тој зе мљи, и кти то ра ко ји ће мно ги ма по ста ти узор. „Из да шност 
срп ских вла да ра ди на сти је Не ма њи ћа пре ма ма на сти ри ма у Све тој 
зе мљи пре ва зи ла зи ла је мно го већ ина че обил на да ва ња срп ских ду-
хов ни ка, пре свих Све тог Са ве“ (Не до мач ки 2004, 48).

Исто ри ча ри и по зна ва о ци жи во та и де ла Све тог Са ве ка жу да је 
био од Бо га при зва ни мо нах. Да је то био у мла до сти, ка да је на пу-
стио рас кош свог оца вла да ра и оти шао у ма на стир, да је та кав био 
жи вот ко ји је жи вео и да је та кав је био и ка да се упо ко јио. Као усрд-
ни мо нах, рев ни тељ, строг пре ма се би, он је бо ра вак у Све тој зе мљи 
ис ко ри стио да по раз го ва ра са пу сти ња ци ма, тим од љу ди не зна ним 
све ти те љи ма, и да као на Из во ру жи во но сном на по ји сво ју, од Бо га 
стал но жед ну ду шу. Бо ра вак у Све тој зе мљи ис ко ри стио је да на ба ви 
утва ри и ре ли кви је за Срп ску Пра во слав ну Цр кву ко јој је био гла ва, 
да је утвр ди по др шком Је ру са лим ског (а ка сни је и Алек сан дриј ског 
и Ан ти о хиј ског) па три јар ха и мо на шким ко ло ни ја ма та мо где све 
под се ћа на Ису са Хри ста, али и да по ра ди на се би, да што је мо гу ће 
ви ше из би стри сво ју ду шу. Све ти Са ва је знао да ду хов на ис ку ства 
пу сти но жи те ља не ма ју це ну. Та ко је срп ски на род у Све том Са ви 
имао зна ме ни тог хо до ча сни ка, пи о ни ра, у Све тој зе мљи. Он је два 
пу та ишао у Све ту зе мљу, 1229. и 1234. го ди не. Ова пу то ва ња су 
опи са ли хи лан дар ски мо на си До мен ти јан и Те о до си је.

Иа ко је пре зи рао ма те ри јал но и опре де лио се за ду хов но и не-
ма те ри јал но, Све ти Са ва је знао да је ма те ри јал но ипак нео п ход но 
да би спро вео сво ју ми си ју на мет ну ту од свог ср ца и од Бо га. „Мно ге 
све те мо шти у ма на сти ри ма и у Је ру са ли му и од па три јар ха за тра-
жив ши и ку пив ши, и све све те слу жбе не оде жде и ча сне са су де, и по 
ци је лој Па ле сти ни ако би на ла зио што све то и ча сно све ти ар хи е-
пи скоп ку по ва ше, хо те ћи до ни је ти у сво је ота ча ство. И ни је жа лио, 
од ср ца је да вао и да ри вао.“ Оно сил но бла го ко је је до био од кра ља 
Ра до сла ва, Све ти Са ва је по тро шио ку пу ју ћи цр кве не утва ри и ре-
ли кви је. Та ко ђе, сву да је обил но да ри вао ма на сти ре, као и са мог 
Је ру са лим ског па три јар ха, и „ни ште“.2

2 Нишч или ништ је цр кве но сло вен ска реч ко ја у пре во ду зна чи си ро ма шни или 
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Те ме ље мо на шког жи во та Ср ба у Све тој зе мљи Све ти Са ва по-
ста вио је дав не 1229. го ди не. При ли ком пр вог бо рав ка, Све ти Са ва 
је од нео на дар та мо шњим пра во слав ним ма на сти ри ма мно ге дра-
го це но сти, али глав на же ља му је би ла да у Све тој зе мљи обез бе ди 
си гу ран бо ра вак срп ским мо на си ма и по кло ни ци ма. По ди гао је ко-
на ке у ђур ђи јан ском (гру зиј ском) ма на сти ру Све тог Кр ста не да ле ко 
од Је ру са ли ма у ко ме је и сам бо ра вио, за тим је от ку пио зе мљи ште 
на бр ду Си он и ту са зи дао ма на стир за срп ске мо на хе. Да нас се не 
зна тач на ло ка ци ја тог ма на сти ра, иа ко се по ми ње да су ње го ви оста-
ци крај ку ће Апо сто ла Јо ва на. Од Ла ти на је у Акри от ку пио Цр кву 
Све тог Ђор ђа, ко ја је слу жи ла као без бед но при хва ти ли ште за срп ске 
мо на хе, јер је Акра би ла та да глав но па ле стин ско при ста ни ште.

У та да шњој Па ле сти ни сме њи ва ли су се пе ри о ди не ми ра и про-
ме на вла сти са кра ћим пе ри о ди ма ми ра, те је Све ти Са ва при ли ком 
дру гог бо рав ка у Све тој зе мљи 1235. го ди не по кло нио све сво је за-
ду жби не, ра ди њи хо ве трај не за шти те, ве ли кој грч кој Ла ври Све тог 
Са ве Осве ће ног чи ји је био са брат. Ова ла вра, осно ва на 478. го ди не, 
на ла зи се у Ју деј ској пу сти њи на сте пе на стој па ди ни сте не пре ма ду-
бо ком клан цу ре чи це Ки дрон, чи је је ко ри то нај че шће ису ше но. „Це-
ла Ла вра де лу је као да је из ни кла из сте не. Кад су Ма ме лу ци 1291. 
го ди не осво ји ли Акру, она је пре ста ла да бу де при ста ни ште за срп-
ске мо на хе и ха џи је, те је на да ље ту уло гу има ла Ја фа“ (Не до мач ки, 
2004, 47). Мо жда је и пре Све тог Са ве би ло срп ских мо на ха у Све тој 
зе мљи, али су за исто ри ча ре у пи та њу спо ра дич ни слу ча је ви.

Нeмaњинo и Сaвинo врeмe jeстe врeмe визиje у ко ме се те жи ло 
ве ли чан стве ној и ду го трај ној де лат но сти у ви ду на стан ка и раз ви ја-
ња срп ске сред њо ве ков не др жа ве и Цр кве. У вре ме Све тог Са ве Срп-
ска Цр ква је би ла пот чи ње на Охрид ској ар хи е пи ско пи ји и те жи ло се 
ка са мо стал но сти на ше Цр кве. Ка да се Све ти Са ва из бо рио за са мо-
стал ност Срп ске Цр кве, ку по вао је цр кве и ма на сти ре по Па ле сти ни, 
чи не ћи та ко да Срп ска ар хи е пи ско пи ја има сво је цр кве са срп ским 
мо на штвом и при хва ти ли шта за хо до ча сни ке. Због стал них ра то ва, 
пре ви ра ња и не ма ра срп ске др жа ве и Цр кве, гу би се и оно ма ло тра-
го ва срп ства у Све тој зе мљи. Сав труд Све тог Са ве је пао у во ду јер се 
у Све тој зе мљи стал но ра то ва ло, му сли ма ни су ве ко ви ма др жа ли Све-
ту зе мљу и срп ски мо на си су гу би ли бит ку за са мо стал ност у окви ру 
Је ру са лим ске па три јар ши је, као и због ло шег ста ња ма на сти ра ко је 
су по ла ко мо на си на пу шта ли. Пoслe Кoсoвскe бит кe 1389. го ди не, 
Срп ско цар ство је у пот пу но сти про па ло, и пот пав ши под оку па ци-

сми ре ни ду хом (Пет ко вић 1935, 142).
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ју Осман ског цар ства, Ср би ја је из гу би ла до дир са Све том зе мљом 
и фи нан сиј ску сна гу да бри не о сво јим има њи ма ко је је Све ти Са ва 
оста вио срп ском на ро ду, Срп ској Цр кви и срп ској др жа ви. Пр ви Срп-
ски ар хи е пи скоп и про све ти тељ је био и пр ви је ру са лим ски хо до ча-
сник и уте ме љи вач мо на шког жи во та Ср ба у Све тој зе мљи.

Кти тор ство у цр кве ном пра ву

Цр ква, као и сва ка дру га уста но ва, има по тре бу за по сто ја њем 
од ре ђе ног апа ра та за ње но функ ци о ни са ње. Да би тај апа рат мо гао 
да функ ци о ни ше по треб на су од ре ђе на ма те ри јал на сред ства. Пра-
во Цр кве да по се ду је имо ви ну на ла зи се у гра ђан ском и бо жан ском 
пра ву. У Све том Пи сму опи са но је ка ко се го во ри ло да су Апо сто ли 
има ли ке су за ко ју су ку по ва ли хра ну и по ма га ли си ро ма си ма (Јн. 
12, 3–6), а ка ко се хри шћан ство ши ри ло ви ди мо ка ко је имо ви на би-
ла сва чи ја и ни ко ни је го во рио за сво ји ну да је ње го ва, а сва ко ко ји је 
имао имо ви ну, про дао ју је и но вац од про да је до бро вољ но је до но сио 
Апо сто ли ма као при лог (Дап. 4, 32–37).

По сле Ми лан ског едик та 313. го ди не, од нос др жа ве се ме ња у 
ко рист Цр кве, јер се Цр кви вра ћа све оно што јој је ра ни је од у зе то 
(зе мљи шта, згра де, пра во да жи ве као гра ђа ни) од стра не рим ских 
ца ре ва у пр ва три ве ка (Ми лаш 2004, 556). Те ста мен тал но на сле-
ђи ва ње је би ло у прак си код Ри мља на, те је и Цр ква на тај на чин 
мо гла да сти че имо ви ну. Ко је хтео да по сло бод ној во љи сам учи ни 
по клон (до на ци ју), мо гао је то да учи ни без ика кве на док на де, а 
услов је био да онај ко ме је дар на ме њен, тај дар же ли да при ми. Са 
дру ге стра не, ко је хтео да сту пи у мо на штво, прет ход но је мо рао 
да рас по ла же лич ном имо ви ном по соп стве ној же љи. Ако то ни је 
учи нио а по стао је мо нах, имо ви на је при па да ла ма на сти ру. Ако би 
мо нах сте као од ре ђе ну имо ви ну, она се сма тра ла сво ји ном ма на-
сти ра у ко јем жи ви.

Ктитoр (од грч ке ре чи „кти тор“ – oснивaч, утeмeљитeљ, влaсник) 
је oсoбa којa je oснoвaлa за ду жби ну; зaдужбинaр (oбичнo у Ви зан ти-
ји и код пра во слав них сло вен ских на ро да) или осо ба ко ја из др жа ва 
ма на стир или ве ли ки до бро твор. Ктитoр (oбичнo фе у да лац) из своjих 
je срeдстaвa зидaо цр кву и пoклaњaо jоj свe прeдмeтe пoтрeбнe зa 
бoгoслужeњe, издржaвaо je мaнaстир и брaниo гa у случаjу пoтрeбe, 
пoстaвљaо стaрeшину мaнaстирa, упрaвљaо њeгoвим прихoдима и 
прoписивaо унутрaшњи рeд. Пoртрeти ктитoрa и њeгoвe пoрoдицe 
нaсликaни су у цр кви, a њихoвa имeнa унoшeнa су у дип ти хе. Они 
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су има ли по ча сно ме сто за вре ме Ли тур ги је и пра во на гроб у цр-
кви. У нoвoм вeку (XVI-XVII век), кaд сe вишe ни су грaдили нoви 
мaнaстири, нaзивa сe ктитoрoм и oнaј кo мaнaстир издржaвa, пoпрaви 
или дaривa. Ка да је хри шћан ство до би ло сло бо ду и фи нан сиј ску моћ, 
до би ло је и мо гућ ност да нео ме та но гра ди хра мо ве, ма на сти ре и дру-
ге објек те, а по је ди ни ма те ри јал но имућ ни ји вер ни ци су од сво јих 
сред ста ва по ди за ли све оне гра ђе вин ске објек те ко ји су би ли по треб-
ни Цр кви за њен рад. То су увек чи ни ли у спо ра зу му са над ле жним 
епи ско пом и обез бе ђи ва ли су из вор за из др жа ва ње тог објек та. Над-
ле жни епи скоп је имао пра во да не одо бри да не ко по ста не кти тор 
ако је је ре тик, рас кол ник, не по ка ја ни гре шник, осо ба не мо рал ног 
по на ша ња или ако ни је био у мо гућ но сти да ма те ри јал но обез бе ди 
оно што се од кти то ра тра жи. Кти то ри су би ли вла да ри, при пад ни ци 
пле мић ког ро да, мо на си и мо на хи ње, сви кли ри ци и сва ки пра во-
слав ни вер ник без об зи ра на пол, а кти то ри су мо гли би ти и се ла, 
фон до ви и дру ге ин сти ту ци је.

Кти тор ско пра во3 се сти ца ло на два на чи на: ори ги нер но и де ри-
ва тив но. Ори ги нер но сти ца ње кти тор ског пра ва је по ди за ње објек та 
и обез бе ђи ва ње сред ста ва за ње го во из др жа ва ње. То пра во се сти че 
об на вља њем, оправ ком или про ши ре њем згра да. „У том слу ча ју, та-
кав кти тор је ‘вто ри кти тор’ – дру ги кти тор, или но ви кти тор“ (Пе-
рић 1999, 176). Кти тор ско пра во се мо же сте ћи и пу тем при ви ле ги-
је, тј. ка да Цр ква да ру је кти тор ско пра во од ре ђе ном по је дин цу због 
ње го вих за слу га.

Де ри ва тив ни на чин сти ца ња овог пра ва на ста је по кло ном, на-
след ством, за ме ном или одр жа јем. Сте фан Не ма ња по кла ња сво је 
кти тор ско пра во сво јој же ни Ани над ма на сти ром Све те Бо го ро ди це 
у То пли ци; Сте фан Не ма ња је ово сво је пра во пре дао на след ством 
свом дру гом си ну Сте фа ну Пр во вен ча ном над Хи лан да ром, за ме-
ном кти тор ског пра ва над јед ним објек том за дру ги обје кат; краљ 
Ми лу тин је, ра ди по ди за ња сво је за ду жби не ма на сти ра Све тог Сте-
фа на, од у зео ма на стир Бањ ску од Гра ча ни це, а у за ме ну дао дру гу 
цр кву са зе мљом; цар Ду шан је, осни ва ју ћи ма на стир Све тих Ар хан-
ге ла у При зре ну, за ме нио Цр кву Све тог Спа са чи ји су кти то ри би-
ли Мла ђен Ви до је вић и ње го ва мај ка, цр квом у Охри ду. Кти тор ско 
пра во се у Ви зан ти ји мо гло сте ћи и „одр жа јем“ ко ји је мо рао би ти 
ду жи од 40 го ди на.

3 Код епи ско па Ни ко ди ма Ми ла ша кти тор ско пра во се на зи ва и осни ва тељ ско 
пра во. Кти тор ско или осни ва тељ ско је по ста ло он да кад су ра зни по бо жни хри шћа ни 
по че ли о свом тро шку да по ди жу цр кве и снаб де ва ли их ка ко би се ство ри ли по треб ни 
усло ви за бо го слу же ње (Ми лаш 2004, 565).
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Пр ви кти тор је имао ве ћа пра ва од дру гих кти то ра, као и од оног 
ко ји је ово пра во сте као на след ством. Ду жност кти то ра је да се ста-
ра о уна пре ђе њу имо ви не, да се она ко ри сти у пред ви ђе не свр хе, 
да је за сту па код су да и дру го. Кти тор има пра во да на пи ше ти пик 
(ма на стир ски устав) ко ји мо ра би ти у пот пу ној са гла сно сти са ка-
но ни ма и др жав ним за ко ни ма. Кти тор има пра во да ти пик до пу ни 
или да на пи ше но ви, али ње го ви на след ни ци на то не ма ју пра во. Уз 
ти пик кти тор мо ра са чи ни ти и хри со ву љу – по пи сну књи гу ко је се 
мо гла ме ња ти као и ти пик, али са мо уз до зво лу над ле жног епи ско па 
или не ка да ца ра. Хри со ву ља је са др жа ла све оно што кти тор да ру је 
ма на сти ру, због че га се и зо ве по пи сна књи га. Кти тор је имао пра-
во да епи ско пу пред ло жи игу ма на за ма на стир или све ште ни ка за 
храм ко ји је по ди гао. Епи скоп ни је мо рао да ува жи пред лог ако ни-
су ис пу ње ни ка нон ски усло ви. Кти тор ни је имао пра во на ужи ва ње 
имо ви ном ко ју је по кло нио. Из у зе так је по сто јао са мо кад би кти тор 
без сво је кри ви це оси ро ма шио, па он да у том слу ча ју има пра во на 
из др жа ва ње. Кти тор је имао пра во и на по ча сно ме сто у хра му, пра-
во да се ње го во име спо ми ње на бо го слу же њи ма, пра во да у хра му 
бу де са хра њен, пра во да бу де на сли кан у хра му као кти тор и дру го. 
Кти тор не мо же пред у зе ти ни шта у ве зи кти тор ства без бла го сло ва 
над ле жног епи ско па.

Епи скоп има пра во да вр ши кон тро лу над кти то ро вим ра дом 
лич но или пре ко сво јих иза сла ни ка ко ји му под но се из ве штај. Кти-
тор ско пра во пре ста је смр ћу, по кло ном од стра не са мог кти то ра или 
од у зи ма њем овог пра ва од стра не епи ско па. То се до га ђа кад кти тор 
не вр ши пра вил но сво ју ду жност, ка да је уоп ште не вр ши, кад по ста-
не је ре тик, рас кол ник или кад је ис кљу чен из Цр кве. По сто ји ви ше 
ка но на и гра ђан ских за ко на ко ји го во ре о кти тор ском пра ву. Кти тор-
ства над ма на сти ри ма су се обе ле жа ва ла у хри со ву ља ма, жи ти ји ма, 
по ве ља ма, ро до сло ви ма, ле то пи си ма, за пи си ма и сли ка њем кти то ра 
на фре ска ма са мо де лом ма на сти ра у ру ка ма.

Пр во пу то ва ње у Све ту зе мљу: раз ло зи и вре ме од ла ска

На кон смр ти Сте фа на Пр во вен ча ног 1228. го ди не, по ли тич ке 
при ли ке у Ср би ји су по че ле да се вра ћа ју на ста ро, јер је краљ Ра-
до слав, на след ник Сте фа на Пр во вен ча ног, под ути ца јем сво је же не 
и сво је мај ке, Гр ки ње, хтео да бу де Грк. Мно го је це нио Охрид ског 
ар хи е пи ско па Ди ми три ја Хо ма ти ја на, са ко јим је Све ти Са ва имао 
му ке око осни ва ња Срп ске Пра во слав не Цр кве (Ве се ли но вић 2004, 
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13). Све том Са ви је од ла зак у Све ту зе мљу би ла од у век же ља, али 
не ма сум ње да се у том од ла ску из Ср би је кри је при кри ве на тра ге-
ди ја пр вог по гла ва ра Срп ске Пра во слав не Цр кве. Ње гов од ла зак из 
Ра до сла вље ве зе мље је био тих и ви ше из раз жа ло сти, не го огор че-
ња. Код Са ви ног дру гог би о гра фа, До мен ти ја на, ка же се да је Све ти 
Са ва до шао у су коб са Ра до сла вом ко ји је, под ути ца јем сво је же не 
и та ста, хтео да под ре ди Срп ску Цр кву Охрид ској ар хи е пи ско пи ји, 
што се ви де ло у Ра до сла вље вим пре пи ска ма са Ди ми три јем Хо ма-
ти ја ном (Ста но је вић 1935, 62). Од ла зак Све тог Са ве у Све ту зе мљу 
је мо ти ви сан искре ном же љом да по се ти Све ту зе мљу и да та мо 
при ба ви ре ли кви је нео п ход не ра ду но во на ста ле Срп ске Цр кве. То 
је био ње гов основ ни циљ. „Оп ште по зна то је да је Са ва био ис кре-
ни вер ник и сто га за и ста ни је ја сно због че га се ње гов пут у Све ту 
зе мљу не би мо гао об ја сни ти упра во тим, ре ли ги о зним мо ти ви ма“ 
(Фај фрић 2009, 146).

У рас по ло жи вим из во ри ма ни је из ри чи то на ве де но кад је Све-
ти Са ва кре нуо на пр во хо до ча шће, али на осно ву До мен ти ја но-
вог и Те о до си је вог све до че ња, то је би ло по сле смр ти Сте фа на Пр-
во вен ча ног и Ра до сла вље вог кру ни са ња за кра ља и пре не го што 
се су срео са епир ским де спо том Те о до ром Ком ни ном Ду ком. На 
осно ву чи ње ни ца да је Сте фан Пр во вен ча ни умро 1227. го ди не, а 
Те о дор Ком нин Ду ка сврг нут у про ле ће 1230. го ди не, до ла зи се до 
за кључ ка да је Све ти Са ва кре нуо на по кло нич ки пут 1228/1229. 
го ди не. „Пр ви Са вин бо ра вак у Све тој зе мљи да ту је се у 1229. го-
ди ну и ње гов циљ је био да по се та ма ис точ ним па три јар ши ја ма и 
за јед нич ким слу жба ма уз диг не и оси гу ра по ло жај Срп ске др жа ве“ 
(Сли јеп че вић 1991, 76). „Пре ма До мен ти ја но вом све до че њу, Са ви 
је пред по ла зак у Све ту зе мљу краљ Ра до слав дао сва ко до вољ ство, 
што је тре бао на пут: зла то мно го и дру ге по тре бе, ко ли ко тре ба ше“ 
(До мен ти јан 1970, 280). До мен ти јан не по ми ње ме сто у ко јем се 
Са ва укр цао на ла ђу, а то не чи ни ни Те о до си је, али он на во ди да је 
Срп ски ар хи е пи скоп са сво јом прат њом до шао „на за пад но мо ре у 
Дал ма ци ју“ (Мар ко вић 2009, 20).

У ве зи са хро но ло ги јом пр вог Са ви ног хо до ча шћа је мо жда по-
треб но на по ме ну ти да су то ком сред њег ве ка бро до ви из за пад них 
лу ка по ла зи ли за Си ри ју и Па ле сти ну два пу та го ди шње – по сле 
Вас кр са и по сле пра зни ка Ро ђе ња Све тог Јо ва на Кр сти те ља (7.јул). 
Сва је при ли ка да је Све ти Са ва ре шио да кре не у про ле ће, јер је 
пу то ва ње од Ја дран ских оба ла до Па ле стин ских оба ла тра ја ло 4 до 
6 не де ља, у за ви сно сти од бро ја ус пут них ста ни ца и усло ва за пло-
вид бу. Из ве сно је да је це ло куп ни бо ра вак Све тог Са ве у Све тој зе-
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мљи тра јао от при ли ке че ти ри и по ме се ца. Са ви на по ла зна тач ка 
ода кле је кре нуо на пут је Ста ри град (нај ве ро ват ни је Бу два) јер се 
тај град спо ми ње у исто ри о гра фи ји, нпр. у Жи ти ју ар хи е пи ско па 
Ар се ни ја од Да ни ла II (Да ни ло 1935, 190). „Пре ма но ви јим ис тра-
жи ва њи ма, Срп ска ар хи е пи ско пи ја је већ та да у том гра ду или у 
бли зи ни гра да има ла сво је по се де, а и од ра ни је се зна ло да су ар-
хи је ре ји Срп ске цр кве има ли по се бан од нос са Бу двом“ (Јан ко вић 
1985, 32), јер је у Бу дви био раз ви јен култ Све тог Са ве Осве ће ног, 
пре ма ко ме је Све ти Са ва ис ка зи вао ве ли ко по што ва ње то ли ко да 
је пре ма овом све ти те љу до био мо на шко име. О ме сту Са ви ног укр-
ца ва ња упу ћу је је дан де таљ из Те о до си је вог Жи ти ја, где пи сац на-
во ди ка ко је Све ти Са ва опет до шао на за пад но мо ре, али се ни је 
спо ме ну ла Дал ма ци ја, не го Ди о кли ја. У кон тек сту о ко јем је реч 
мо гло би се го во ри ти је ди но о Ду бров ни ку, по што не ма осно ва за 
то да се пр во пу то ва ње у Па ле сти ну до во ди у ве зу са не ким дру гим 
дал ма тин ским гра дом се вер но од Ко то ра.

Гор њи ца – со ба Тај не Ве че ре

У Је ру са ли му је Све ти Са ва по се тио Цр кву Све тог Вас кр се ња 
Хри сто вог, где га је при мио Је ру са лим ски па три јарх Ата на си је и 
дао му сво је љу де, да Све тог Са ву про ве ду по све тим ме сти ма где је 
не кад био Го спод Исус Хри стос (Вуч ко вић 1902, 77). У Цр кви Све тог 
Хри сто вог Вас кр се ња Све ти Са ва је це ли вао Хри стов гроб и об и шао 
све све ште не хра мо ве, a по себ но се по кло нио на Гол го ти. Ту је ку-
пио ку ћу Све тог Јо ва на Бо го сло ва, у ко јој се на ла зи Со ба Тај не ве че-
ре где је Го спод Апо сто ли ма опрао но ге, а за тим, на По след њој ве-
че ри уста но вио Ев ха ри сти ју (Лк. 22, 12; Јн. 13, 14), и где се Го спод 
ја вио Сво јим уче ни ци ма по сле Вас кр се ња. Ис под ове со бе се на ла зи 
Да ви дов гроб. Ку ћу је Све ти Са ва ку пио од Са ра це на и ту је са зи дао 
Цр кву Све тог Јо ва на Бо го сло ва, да би кр ста ши у ка сни јим ра то ви ма 
по ру ши ли и цр кву и ку ћу, а фра њев ци су ка сни је по ди гли ба зи ли ку.

По сле оби ла ска Цр кве Св. Јев ти ми ја, Св. Са ва се вра тио у Је ру-
са лим у ме тох Ве ли ке ла вре код Је ру са лим ског па три јар ха и та мо 
мо лио да му се до де ли ме сто на ко јем би зи дао ма на стир. До би ја 
цр кву бли зу ку ће Св. Јо ва на Бо го сло ва на Си о ну (Си он ска Гор њи ца). 
По Те о до си ју је Св. Са ва ту ку ћу ку пио од Са ра це на. Ле ген да ка же да 
је ку пио та ко што је цео под пре крио злат ним ду ка ти ма.4 По ред Гор-

4 Исто ри ча ри ни су са гла сни око то га да ли је Св. Са ва ку пио од Са ра це на за то што 
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њи це на Си он ској Го ри, ку пио је и над гра дио ма на стир на ме сту ку ће 
Св. Јо ва на Бо го сло ва, где је Бо го ро ди ца до че ка ла сво је по след ње да-
не. Ово је омо гу ће но за хва љу ју ћи ве ли ким да ри ва њи ма и до град њом 
ма на сти ра Св. Са ве Осве ће ног. Св. Са ва је ра до сно про сла вио овај 
до га ђај у свом ма на сти ру Св. Јо ва на Бо го сло ва, у ко ме је и од сео. 
Цр кву Све тог Јо ва на ко ју ће, за јед но с ку ћом, ма на сти ром, да ри ва ти 
као ме тох Ла ври Све тог Са ве Осве ће ног, Је ру са лим ској па три јар ши-
ји. Ма на стир Св. Јо ва на Бо го сло ва је убр зо по ру шен од стра не кр ста-
ша, па се не зна на ком ме сту је по диг нут. И цр ква и ку ћа и срп ски 
ма на стир су по ру ше ни до те ме ља да се не зна ни ме сто на ко ме је 
био по диг нут. Ку ћу Све тог Јо ва на Бо го сло ва Све ти Са ва је ку пио од 
Са ра це на. Нај ве ро ват ни је су је за па ли ли тем пла ри у по след њем кр-
ста шком ра ту. Ка сни је су ту фра њев ци у XIV ве ку по ди гли ба зи ли ку 
(Глу шац, Ку кић 2010, 55).

Згра да Си он ске Гор њи це је да нас је у вла сни штву изра ел ске 
вла де. Об зи ром да се ис под Си он ске Гор њи це на ла зи Да ви дов 
гроб, улаз је сло бо дан, али се не мо же ко ри сти ти за мо ли тву и 
дру ге хри шћан ске об ре де. Од 1524. го ди не, ка да су их ис те ра ли 
му сли ма ни, па до 1948. го ди не хри шћа ни ма је би ло за бра ње но 
да се ту мо ле Бо гу. Да нас се ту мо ле му сли ма ни и Је вре ји, док је 
хри шћа ни ма за бра ње но бо го слу же ње и мо ли тва ко ја се чу је. Они 
мо гу са мо да се мо ле у се би.

Гор њи ца је јед на од цен трал них та ча ка хо до ча шћа љу ди из це лог 
све та. По ред ње на ме сту бив шег срп ског ма на сти ра Јо ва на Бо го сло-
ва се на ла зи им по зант на не мач ка бе не дик тин ска Цр ква Ус пе ња Пре-
све те Бо го ро ди це ко ја до ми ни ра па но ра мом це лог Је ру са ли ма. Ту је 
и фра ње вач ка Ку сто ди ја Те ре Санк те (Ста ра тељ ство Све те зе мље). 
О при сут но сти Св. Са ве, ње го вом вла сни штву над Гор њи цом, ве ли-
ким ма на сти ром Св. Јо ва на Бо го сло ва на жа лост не ма по ме на. Од 
са мог ус по ста вља ња ди пло мат ских од но са из ме ђу Ва ти ка на и Изра-
е ла 1993. го ди не тра ју спо ро ви о Гор њи ци, Со би Тај не ве че ре. Ри-
мо ка то лич ка цр ква тра жи ла је да до би је кљу че ве Со бе Тај не ве че ре, 
а 2005. го ди не би ла je спрем на да вра ти Изра е лу древ ну си на го гу у 
То ле ду, ко ја је са да Цр ква Сан та Ма ри ја ла Блан ка, у за ме ну за Гор-
њи цу. Изра ел се не сла же да вра ти Гор њи цу Ка то лич кој цр кви. Она не 

су се Са ра це ни из свих де ло ва Је ру са ли ма по ву кли по сле за кљу че ног при мир ја из ме ђу 
све то рим ског ца ра и не мач ког кра ља Фри дри ха II Хо ен шта у фе на и еги пат ског еју бид-
ског сул та на Ал-Ка ми ла. Та да је Фри дрих II од сул та на на де сет го ди на (1229–1239) 
до био над зор над Је ру са ли мом, Ви тле је мом и На за ре том (Ве се ли но вић 2004, 13). Та-
кав рас плет до га ђа ја је че као Св. Са ва и био је ме ђу пр ви ма ко ји су ис ко ри сти ли мо-
гућ ност да се мо ле на све тим ме сти ма.
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при па да ни јед ној кон фе си ји, а Ри мо ка то лич кој цр кви је до пу ште но 
да два пу та го ди шње ту вр ши об ред.

Ва ти кан твр ди да су фра њев ци Гор њи цу по ди гли у XIV ве ку. По-
сма тра њем ар хи тек ту ре мо же се утвр ди ти да је из до ба кр ста ша, 
тј. XI II ве ка, од но сно из вре ме на Св. Са ве. За Је вре је је ово ме сто 
из у зет но зна чај но јер је Гор њи ца гра ђе на над гро бом ца ра Да ви да, 
и по сле Зи да пла ча ово је нај ва жни је ме сто је вреј ског хо до ча шћа. 
Бор ба над све ти ња ма је ве ков на. Ра то ви ма и бор ба ма се осва ја ју 
и пре о ти ма ју све та ме ста и сво ја та ју све ти ње. О при сут но сти Све-
тог Са ве, ње го вом вла сни штву над Гор њи цом, ве ли ким ма на сти ром 
Све тог Јо ва на Бо го сло ва не ма по ме на. Агре сив на по ли ти ка Ри мо-
ка то лич ке цр кве, као и ње на фи нан сиј ска сна га, омо гу ћу ју да си-
сте мат ски и план ски ула жу у из град њу цр ка ва на тој те ри то ри ји и 
да ве штом про па ган дом „пре кра ја ју“ исто риј ске чи ње ни це о вре ме-
ну сво је при сут но сти на том ме сту.

Ла вра Све тог Са ве Осве ће ног (Мар Саб)

По што је у Цр кви Вас кр се ња од слу жио Ли тур ги ју са Је ру са лим-
ским па три јар хом Ана ста си јем, та ко је на ду хо ван на чин до био бла-
го слов да мо же слу жи ти Ли тур ги ју у Па ле сти ни ко ја је под ју рис дик-
ци јом Је ру са лим ске цр кве. На ред них да на Св. Са ва се по кло нио у 
Ви тле је му, све том Си о ну, Све ти њи над све ти ња ма, Гет си ма ни ји, на 
Је ле он ској го ри, у Га ли ле ји и у Ви та ни ји. По сле од мо ра се спу стио у 
Ви та ва ру, где је Го спод кр штен од Св. Јо ва на Кр сти те ља. Пре ма жи-
вом пре да њу, Све ти Са ва Осве ће ни оста вио је за ве шта ње да се по сле 
ње го ве смр ти ње го во же зло – па те ри ца пре да ар хи је ре ју цар ског ро-
да и истог име на кад бу де до шао у ма на стир. Ка да је Са ва за ко ра чио 
у цр кву Ла вре Све тог Са ве Осве ће ног, же зло Све тог Са ве Осве ће ног 
ко је је на тро ну ста ја ло од ње го вог упо ко је ња 532. го ди не, па ло је 
пред но ге Св. Са ве Срп ског. На тај на чин се ис пу нио ама нет Све тог 
Са ве Осве ће ног да ње го ву па стир ску па ли цу пре да ју ар хи је ре ју цар-
ског ро да и истог име на ка да јед ног да на до ђе са За па да. Св. Са ва је 
у по врат ку на Све ту Го ру по нео же зло, ко је се да нас на ла зи у ад ми-
ни стра тив ном цен тру Све те Го ре – у Ка ре ји, по ред ко јег се на ла зе 
и ико не Бо го ро ди це Мле ко пи та тељ ни це и Бо го ро ди це Тро је ру чи це, 
ко ја је ду го би ла игу ма ни ја ма на сти ра Хи лан да ра, а са да се на ла зи на 
игу ман ском тро ну, на ме сту игу ма ни је.

Ла вра Све тог Са ве Осве ће ног је је дан од нај зна чај ни јих ма на сти-
ра Пра во слав не Цр кве, због ње го ве ва жне уло ге у раз во ју мо на штва, 
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ду хов но сти, бо го сло вља и од бра ни пра во слав не ве ре од ико но бо рач-
ке је ре си и пи сац Је ру са лим ског ти пи ка.5 Осни вач ма на сти ра Св. Са-
ва Осве ће ни је у уз ра сту од осам на ест го ди на до шао у Све ту зе мљу, 
где је био по слу шник Све тог Јев ти ми ја Ве ли ког, да би 478. го ди не до-
шао на ме сто да на шње Ла вре по јед ном от кри ве њу ан ђе ла Го спод њег, 
и ту по чи ње ор га ни зо ва ње мо на шког оп ште жи ћа. По што пр ва ма ла 
цр ква на зва на Те ок ти стос („од Бо га са чи њен“), ни је би ла до вољ но ве-
ли ка за по тре бе брат ства, Све ти Са ва Осве ће ни је по ди гао ве ли ку цр-
кву по све ће ну Бла го ве сти ма Пре све те Бо го ро ди це.

Мно ги срп ски вла да ри, цр кве ни ве ли ко до стој ни ци, мо на си, по-
бо жни гра ђа ни по хо ди ли су овај ма на стир и да ри ва ли га. Од свог пр-
вог бо рав ка у Све тој зе мљи, 1229. го ди не, Св. Са ва је при ла гао мно ге 
дра го це но сти пра во слав ним ма на сти ри ма, а у же љи да обез бе ди си-
гу ран бо ра вак срп ским мо на си ма и по кло ни ци ма, по ди гао је ко на ке 
у гру зиј ском ма на сти ру Све тог Кр ста не да ле ко од Је ру са ли ма. Зе-
мљи ште на бр ду Си он је от ку пио и ту са зи дао ма на стир за срп ске мо-
на хе, док је у Акри, та да шњем глав ном при ста ни шту па ле стин ском, 
од Ла ти на от ку пио Цр кву Све тог Ђор ђа, да по слу жи као без бед но 
при хва ти ли ште мо на си ма. Цр кву Све тог Ђор ђа је по кло нио Ла ври 
Све тог Са ве Осве ће ног.

При ли ком дру гог бо рав ка у Све тој зе мљи, 1235. го ди не, све сво је 
за ду жби не, ма на сти ре и ме то хе, по кло нио је ве ли кој ма на стир ској 
Ла ври Све тог Са ве Осве ће ног, чи ји је био са брат. На жа лост, мно ге 
све ти ње, укљу чу ју ћи и да ри ва ни ма на стир, цр ква и ку ћа су у ка сни-
јим кр ста шким по хо ди ма уни ште ни. Из хри со ву ље ца ри це Ма ре, су-
пру ге тур ског сул та на Му ра та II ви ди се да је по сто јао уго вор из ме ђу 
Је ру са лим ске па три јар ши је и Срп ске Цр кве по што је од 1462. го ди не 
пре у зе ла бри гу о срп ским мо на си ма у Је ру са ли му (ви де ти у: Но ва-
ко вић 1912, 702. и Не до мач ки 2004, 52). Срп ски мо на си су до шли у 
Ла вру Све тог Са ве Осве ће ног и осло бо ди ли овај ма на стир од раз бој-
ни ка и пљач ка ша. Они су та да са зи да ли ве ли ку ку лу и у њој па ра клис, 
по све ћен Св. Си ме о ну Ми ро то чи вом.

Ла вра Све тог Са ве Осве ће ног је и да нас ве ли ка све ти ња ко ју по-
хо де по кло ни ци из це лог све та, и ко ја пред ста вља ве ли ку пра во слав-
ну све ти њу. И да нас се мо гу на ћи тра го ви бив ство ва ња Ср ба у овом 

5 Ка ко Је ру са лим ски ти пик у вре ме Све тог Са ве још ни је био у упо тре би у Ца-
ри град ској па три јар ши ји ни у Све тој Го ри, Све ти Са ва се при ли ком свог пр вог пу-
то ва ња по Све тој зе мљи упо знао са Је ру са лим ским ти пи ком ода кле је узео де ло ве 
ца ри град ских и је ру са лим ских ли тур гич ких и мо на шких про пи са и ре фор ми сао цр-
кве ни бо го слу жбе ни устав и мо на шки жи вот у Срп ској Цр кви по по врат ку са Све те 
зе мље (Гру јић 1936, 285).
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све том пра во слав ном ма на сти ру, као што је ку ла Све тог Си ме о на 
Ми ро то чи вог, као и мно го срп ских ико на. У ма на сти ру су се на ла зи-
ла тр пе за ри ја, бол ни ца, ри зни ца и би бли о те ка са ру ко пи си ма на грч-
ком, ла тин ском и сло вен ском је зи ку и штам па ним књи га ма. Ни је дан 
ру ко пис ни је са чу ван јер је све раз не то. У Ве ли кој Ла ври, ма на сти ру 
Све тог Са ве Осве ће ног, где је чи та ва јед на ку ла не ма њић ка у спо мен 
на Сте фа на Не ма њу, на кон мо на ха Гри го ри ја го то во да се са свим за-
бо ра ви ло да су ту срп ски мо на си упра вља ли 130 го ди на.

Цр ква Све тог Ге ор ги ја у Акри

Акр (Акра, Ако) је ди на је лу ка у Све тој зе мљи у ко ју се 1229. ис-
кр цао Раст ко Не ма њић Св. Са ва. „Акра је од вај ка да би ла осо би то 
вој нич ко утвр ђе ње, за шти ће но са су ва сте на ма а са две стра не за пљу-
ски ва но мо рем... У Акри је и цр ква Св. Ђор ђа, ме тох ла вре Св. Са ве 
Осве ће ног“ (Га ври ло вић 1900, 163). Иза шав ши из је дре ња ка, угле дао 
је из лу ке пред со бом Цр кву Све тог Ђор ђа и од мах је от ку пио од Ђе-
но вља на. Он је знао оно што Ђе но вља ни ни су: да је та цр ква не кад 
при па да ла Све том Са ви Осве ће ном, ње го вом ве ли ком име ња ку и 
прет ход ни ку, због чи јег је ти пи ка и до шао у Све ту зе мљу, да га пре не-
се у сво ју Цр кву у осни ва њу, Срп ску Пра во слав ну Цр кву.

У овој цр кви у Акру Све ти Са ва се по след њи пут по мо лио и 1235. 
го ди не, при ли ком дру гог од ла ска из Све те зе мље. По де лио је ми ло-
сти њу си ро ма си ма ко ји су га по до бру пам ти ли, и кре нуо ка Ср би ји у 
ко ју ни је сти гао, упо ко јив ши се на пу ту у Тр но ву.

Пре ма све до че њу срп ског му зи ко ло га Ду ша на Ми ха ле ка ко-
ји жи ви у Изра е лу, Цр ква Све тог Ђор ђа је цр ква у ја ко ло шем ста-
њу (Ми ха лек, 2014, 14). Ка да ју је про на шао скри ве ну у ла ви рин ту 
град ских ули ца Акре, у ко ји ма жи ви арап ско му сли ман ско ста нов-
ни штво ко је не зна о пра во слав ним цр ква ма, би ла је у за пу ште ном 
ста њу са ре шет ка ма на про зо ри ма и вра ти ма. Ту цр кву др же да нас 
је дан грч ки мо нах и је дан ста ри игу ман ко ји се се ћа да му је не ко 
не кад дав но при чао да је Цр ква Све тог Ђор ђа при па да ла Ср би ји. 
Пу то пи сац је дру ги пут по се тио Акру и за јед но са при ја те љи ма је на 
скро ман на чин унео ико ну Све тог Са ве у исту цр кву у ко јој се срп-
ски све ти тељ по мо лио по след њи пут пре 775 го ди на. И тај скром ни 
чин пу то пи сца и оста лих вер ни ка, на чи њен по соп стве ној ини ци-
ја ти ви, је ве лик за срп ску исто ри ју и Срп ску Пра во слав ну Цр кву. 
Да се не за бо ра ви и да се не из бри ше из се ћа ња име Све тог Са ве. 
Ен ту зи ја зам и истин ско по што ва ње де ла Све тог Са ве од стра не јед-
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но став них хри шћа на, обич них љу ди, по мо гли су да се од за бо ра ва 
са чу ва до при нос и уло га Све тог Са ве.

Ма на сти ри у ко ји ма је Св. Сава  
да ри вао при лог на по ми ња ње

При ли ком хо до ча шћа у Све ту зе мљу, Св. Са ва је об и шао мно ге цр-
кве где је вр шио слу жбу, да ри вао их и да вао при ло ге да се упи шу у по-
мен ње го ви ро ди те љи, брат Сте фан и он.

Цр ква Хри сто вог Ро ђе ња у Ви тле је му. Св. Са ва је, по До мен-
ти ја ну, нај пре оти шао у Ви тле јем. По кло нио се ме сту Хри сто вог 
Ро ђе ња и слу жио је Ли тур ги ју са све штен ством цр кве. На од ла ску 
је дао мно го зла та и упи сао име на сво јих ро ди те ља и бра та у по ме-
ник „На кра ју да је ‘мно го зла то кли ро су слу же шчим ту ро жде ству 
хри сто ву’ и ту упи су је име на сво јих ро ди те ља и бра та Сте фа на у 
по ме ник“ (До мен ти јан 1988, 284). Цр ква Хри сто вог Ро ђе ња је да-
нас слич ног из гле да, као и у вре ме Ју сти ни ја на око 526. го ди не, и 
кр ста ша, ка да су по диг ну ти од брам бе ни зи до ви. Цр ква је би ла пре-
тво ре на у твр ђа ву, а глав ни улаз, ко ји је био је ди ни, је су жен у нај-
ма њи мо гу ћи улаз, та ко да се мо ра са ги ња ти ка да се ула зи у храм, 
да му сли ма ни не би ко њи ма ула зи ли у цр кву.

Ма на стир Ча сног Кр ста (гру зиј ски ма на стир) у Је ру са ли му. 
При ли ком по се те гру зиј ском ма на сти ру, ко ји је по диг нут на ме сту 
где је из ра сло тро јед но др во (на ста ло од гран чи це три раз ли чи та 
др ве та: ки па ри са, ке дра и бо ра, ко је је по ле ген ди Бог дао Ло ту, а 
од ко јег је на пра вљен Ча сни Крст на ко јем је Го спод ра за пет), по сле 
по кло ње ња, Св. Са ва је слу жио Ли тур ги ју „на ме сту све то га и ча сно-
га др ве та, на ко ме бе ху при ко ва не пре чи сте Хри сто ве но ге“ (Мар-
ко вић 2009, 39). По том је ма на стир ско брат ство да ри вао зла том у 
же љи да је дан део бу де утро шен за зи да ње и до град њу ма на сти ра. 
То ли ко му се до пао ма на стир да је по же лео да у ње му оста не. Ка да 
опи су је по се ту Св. Са ве „Све том под нож ју“ До мен ти јан ка же да се 
у овом гру зиј ском ма на сти ру оба вља по мен Срп ског ар хи е пи ско па 
и ње го вих ро ди те ља и да та мо „још и да нас сто је па ла те за чи ју из-
град њу је Св. Са ва дао но вац“ (До мен ти јан 1970, 288). Ту је, до ско-
ра, у би бли о те ци би ло срп ских ру ко пи са.

За ха ри јин дом у Под гор ју. Из ма на сти ра Све тог Кр ста, Св. Са-
ва је ста за ма хо до ча сни ка оти шао у Под гор је где је био дом про ро ка 
За ха ри је. Ишао је истим пу тем ко јим је ишла и „Пре чи ста Де ва Ма-
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ри ја но се ћи у утро би Хри ста“ (Мар ко вић 2009, 40). Дом у ко јем се 
ро дио Све ти Јо ван Пре те ча се на ла зи не ко ли ко ки ло ме та ра за пад но 
од Је ру са ли ма на об рон ци ма шу мо ви те го ре, те се цео ло ка ли тет 
на зи ва Под гор је. Ово све ти ли ште је би ло без слу жи те ља па ни Св. 
Са ва ни је оба вио бо го слу же ње, већ је оти шао на ме сто где је по бе-
гла Је ли са ве та са Јо ва ном од Иро до вих вој ни ка и у Цр кви Све тог 
За ха ри ја је „слу жио Ли тур ги ју и да ри вао зла то Је вре ји ма ко ји ту 
жи ве“ (Мар ко вић 2009, 41).

Цр ква Ла за ре вог вас кр се ња у Ви та ни ји. Ме сто Ви та ни ја и да-
нас по сто ји а на ла зи се на ис точ ној стра ни Ма сли но ве го ре. Од 4. 
ве ка вер ни ци оби ла зе пе ћи ну у ко јој се по пре да њу на ла зио Ла за-
рев гроб из ко јег је вас кр снуо. На том ме сту се у вре ме по се те Св. 
Са ве на ла зи ла цр кви ца и храм. Све штен ство је да ри вао зла том и 
упи сао у по ме ник се бе и сво ју по ро ди цу: „Бла го си ља је ре је ко ји ту 
слу же и да ру је их зла том ка ко би на бо го слу же њу по ми ња ли ње га и 
ње го ве нај бли же срод ни ке (ро ди те ље и бра та Сте фа на)“ (Мар ко вић 
2009, 50). С об зи ром да је Св. Са ва бла го сло вио све ште ни ке ко ји 
су слу жи ли по ред Ла за ре вог гро ба, исто ри ча ри прет по ста вља ју да 
су хра мо ви Ви зан ти је као и оста ла нај ве ћа све ти ли шта на под руч ју 
Је ру са ли ма у то вре ме би ли под ју рис дик ци јом пра во слав ног Је ру-
са лим ског па три јар ха.

Да нас у цр кви Ли тур ги ју на Ла за ре ву су бо ту слу же грч ки епи-
ско пи уз уче шће оста ле пра во слав не бра ће. У Све том Пи сму се ка-
же да је Го спод Исус Хри стос био ту жан ка да је чуо за Ла за ре ву 
смрт. По шао је пре ма Ви та ни ји и на пу ту га је сре ла Мар та, се стра 
Ла за ре ва. На ме сту где су се сре ли Исус и Мар та, ца ри ца Је ле на 
са гра ди ла је па ра клис. Ла за рев гроб је ка та ком ба у ко ју се спу шта 
уским, стр мим сте пе ни ца ма. Кљу че ве од ове, мо же се ре ћи, ка та-
комб не цр кве др жи па ле стин ска по ро ди ца, ислам ске ве ро и спо ве-
сти. Уским сте пе ни ца ма се иде пре ма из ла зу, а све ште ни ци чи та ју 
Је ван ђе ље о Вас кр се њу Ла за ре вом. Је ван ђе ље се чи та на не ко ли ко 
је зи ка – грч ком, ру ском, арап ском.

Ис по сно ца Го спод ња у Је ри хо ну. Бр до Че тр де сет ни це је по-
зна то и као Са ран дар ска го ра, а на ла зи се у бли зи ни Је ри хо на. Хри-
шћа ни ве ру ју да је ту ђа во ис ку ша вао Хри ста при ли ком 40-днев ног 
по ста. По исто ри ча ри ма на том ме сту је већ око 340. го ди не Све ти 
Ха ри тон осно вао ла вру у ко ју су мо на си Ју де је до ла зи ли за Ве ли ки 
пост. „По кло нив ши се ‘све том стра да њу Го спод њем’ и ту је св. Са ва 
дао ‘мно го зла та слу же ћим све ште ни ци ма до ма Го спод њег’ за по-
мен Не ма њи ћа“ (Мар ко вић 2009, 51).
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Дру ги од ла зак у Све ту зе мљу

Скром ни све ти тељ, као истин ски хри шћа нин ко ји те жи ка не бе-
ском, бе же ћи од људ ске сла ве и по хва ле, по же лео је да се оса ми и да 
оста ви власт ко ја му је као цр кве ном ве ли ко до стој ни ку при па да ла. 
По же лео је да по но во оби ђе Све ту зе мљу и да та мо до че ка крај жи во-
та, ако то бу де и Бо жи ја во ља. Вла да ју ћем кра љу Вла ди сла ву6 (брат 
Ра до сла вов) је из ре као сво је же ље, а краљ га је па да ју ћи ни чи це на 
зе мљу мо лио да то не чи ни. Ни пре кли ња ња кра ља, ни мол бе оста-
лих ни су мо гле да за др же Све тог Са ву јер је ње го ва од лу ка да оде до 
Си нај ске го ре би ла чвр ста и не по ко ле бљи ва. Уко ли ко му се же ља да 
до че ка крај жи во та у Све тој зе мљи од Бо га не ис пу ни, вра тио би се, 
али по по врат ку би се оса мио и осло бо дио сва ке цр кве не вла сти.

У оче ки ва њу да се из Све те зе мље не ће жив вра ти ти, све ти тељ је 
по ра дио на ор га ни за ци ји Цр кве ко ја му је Бо жи јом во љом би ла да та 
на упра вља ње и од ре дио је ро мо на ха Ар се ни ја за свог на след ни ка, та-
ко да је Цр ква мо гла и без све ти те ља да функ ци о ни ше. „И опет сва ког 
од вас мо лим да све што вам пре да дох Бо гом и све што од ме не чу сте 
и ви де сте, и при ми сте и раз у ме сте и че му се на у чи сте сви ви са чу вај-
те твр до и не раз ру ши во еда би сте на у чи ли дру ге“ (Јо ва но вић 2007, 
82–83). По том је узео зла то од кра ља Вла ди сла ва, али овај пут и од 
Ар хи е пи ско пи је и кре нуо на дру го пу то ва ње по Све тој зе мљи.

На осно ву До мен ти ја но вог све до че ња, Са ва је кре нуо на пут 
1234. го ди не. Ве ли ки пост (25. фе бру ар – 7. април) (Мар ко вић 
2009, 11) је про вео на Си на ју, а при по врат ку у отаџ би ну пре ми нуо 
је у Тр но ву, у Бу гар ској у ја ну а ру 1236. го ди не. „За бо ље по зна ва ње 
Са ви ног хо до ча шћа је за слу жан Дра гу тин Ко стић ко ји је про у ча вао 
пи та ње До мен ти ја но вог уче шћа у тим хо до ча шћи ма, јер је на осно-
ву „тач ног обе ле жа ва ња Са ви не мар шру те, тач ног бе ле же ња где се 
Са ва са мо по кла њао и где је ко ју слу жбу слу жио... и где је се бе, 
ро ди те ље и бра та Сте ва на упи си вао за по мен...“ за кљу чио ка ко је 
До мен ти јан био са пут ник на пр вом пу то ва њу у Све ту зе мљу“ (Мар-
ко вић 2009, 12–13).

На пут је опет кре нуо из Бу две. Вест о ње го вом пу ту и ње го вом 
пр тља гу, то ва ру по кло на, би се ра и зла та, бр зо је про ју ри ла оба лом 

6 Краљ Вла ди слав је као и ње гов брат Ра до слав во дио не са мо стал ну по ли ти ку 
осла ња ју ћи се на моћ не вла да ре (ви де ти у: Пе ро вић 2015, 7. и Ста но је вић 2013, 
16). Пре ма исто ри ча ру Че до ми ру Мар ја но ви ћу Св. Са ва ни је био за до во љан си ту-
а ци јом у Ср би ји и на Са бо ру у ма на сти ру Жи чи је об ја вио да се по вла чи са ме ста 
ар хи е пи ско па и од ре дио је жич ког игу ма на Ар се ни ја Срем ца за свог на след ни ка 
(Мар ја но вић 2001, 32)
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Ја дран ског мо ра (Цр њан ски 2011, 114). Мно ги ко ји су чу ли за Све-
ти те ље во пу то ва ње на Све ту зе мљу „и зна ју ћи да но си са со бом мно-
го бо гат ство, кр ва ви му же ви зва ни гу са ри, усе до ше у бр зе га ли је и 
на чи ни ше за се де че ка ју ћи га у мор ским па зу си ма и вре ба ју ћи да га 
опљач ка ју, али Бог, ве лик у ми ло сти и не из ме ран у до бро ти, ко ји 
по зна је и чу ва оне ко ји га сваг да во ле, и као што сво јим уче ни ци ма 
по ви ка: ‘Ја сам са ва ма и ни ко не сме про тив вас!’ (Мт. 27, 20; Дап. 
18, 10) по ста де и ово ме по моћ ник у спа су и за штит ник од оних уби-
ца, јер гу стом ма глом оба ви мор ске па зу хе, у ко ји ма бе ху у за се ди 
про тив Све тог и учи ни га не ви дљи вим и про ве де га не по ври је ђе ног“ 
(Јо ва но вић 2007, 83). Ка да се ма гла по ди гла, ла ђа Све тог Са ве већ 
је би ла у Брен ди џу, да на шњем Брин ди зи ју у Ита ли ји. Јед ног мо мен-
та је сна жна бу ра пре ти ла да по то пи брод. Из бе зу мље ни од стра ха, 
пут ни ци су мо ли ли Св. Са ву да уми ло сти ви Го спо да да их спа се. Са 
ве ли ком ве ром мо ле ћи се Бо гу, Све ти Са ва је кр сним зна ме њем и 
из го ва ра њем име на Ису са Хри ста учи нио да не вре ме пре ста не и 
од мах бу ра је пре ста ла да ду ва, та ко да су пут ни ци мо гли мир но да 
на ста ве сво је пу то ва ње.

Ка да су сти гли у Акр, Све ти Са ва је оти шао у Цр кву Све тог Ђор-
ђа, ко ју је ку пио у по врат ку са пр вог пу то ва ња у Све ту зе мљу, да се 
од мо ри. Чув ши то, мно ги су по хи та ли ка Цр кви Све тог Ђор ђа да се 
по кло не срп ском Све ти те љу. Св. Са ва је из Акре от пло вио у Ке са ри-
ју, а по том у Ја фу и у Је ру са лим. У Је ру са ли му је об и шао „свој“ ма-
на стир Све тог Јо ва на Бо го сло ва, а он да је, са бра ти јом и игу ма ном 
ма на сти ра Све тог Са ве Осве ће ног ко ји га је до че као у Је ру са ли му, 
оти шао на Гроб Го спод њи. Док је Све ти тељ оби ла зио ње му зна на 
све та ме ста у Цр кви Хри сто вог Гро ба, чув ши да је сти гао, у цр кву је 
до шао и Па три јарх је ру са лим ски Ата на си је Дру ги. А и сви си ро ма-
си Све тог гра да, чув ши да је опет до шао онај ко ји им је пет го ди на 
ра ни је учи нио ве ли ку ми лост, по хр ли ше да га ви де а Св. Са ва их је 
по но во не ште ди ми це да ри вао. Ни је ште део бла го ко је је до нео, да-
ри вао је и си ро ти њу и све та ме ста ко ја је оби ла зио.

При ли ком свог дру гог хо до ча шћа по Па ле сти ни, Св. Са ва по-
ла зи из Је ру са ли ма на Си нај, истим пу тем ко јим је не ка да дав-
но Све та по ро ди ца пред Иро дом по бе гла у Еги пат. По сле про ла-
ска Је ри хо на и Јор дан ске пу сти ње, сти гао је у Ка ла мо ни ју где 
се у ма на сти ру Пре све те Бо го ро ди це од мо рио (Га ври ло вић 1900, 
194). Ма на стир је кроз исто ри ју био че сто ра за ран и об на вљан. 
„Из вре ме на Са ви ног бо рав ка у овом ма на сти ру, да нас по сто ји 
са мо крип та и до њи де ло ви ју го и сточ них зи до ва ка то ли ко на из-
над ње, као и де ли мич но очу ва ни мо за ич ни под се вер ног бро да 
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на о са. Ва ља скре ну ти па жњу да пр ви срп ски ар хи е пи скоп по ка-
зи ва њу свог ста ри јег жи во то пи сца и ов де зла то да де на по ди за ње 
овог ма на сти ра“ (Миљ ко вић 2008, 176).

На пу стив ши Ка ла мон, Св. Са ва пре ко Јор дан ске пу сти ње од ла-
зи у град Ке рак и за тим на Си нај ску го ру. На Си нај ској го ри је по се-
тио ма на стир и Цр кву Пре све те Бо го ро ди це, по кло нио се на све том 
ме сту где је ку пи на Нео па ли ма ја и по сле од мо ра у ма на сти ру оти-
шао ра ди по кло ње ња на ме сто где је Го спод мно го пу та са Мој си јем 
го во рио и где је дао За кон на ро ду Изра и ља.

У Цр кви Све тог Или је про вео је Че тр де сет ни цу ра до сно по стив-
ши са бра ти јом, а све ноћ но бде ни је про во дио је у пе сма ма и мо ли-
тва ма. „И мно го зла то у ма на стир да де и се бе и сво је ро ди те ље, и 
пр во га кра ља, бра та сво је га Сте фа на, ра ди спо ми ња ња у ма на сти ру 
са бра ти јом за пи сав ши“ (Миљ ко вић 2008, 176)...

У Цр кви Пре све те Бо го ро ди це Ли тур ги ја се слу жи бо сих но гу 
због све то сти ме ста, на шта је сам Го спод упо зо рио Мој си ја, ка да је 
овај на ње га сту пао. По До мен ти ја ну и Св. Са ва је ов де слу жио бо-
со ног. На ову оба ве зу по кло ни ке под се ћа ико на ве ли ког фор ма та, 
на ко јој је на сли кан Мој си је ка ко изу ва сан да ле ис пред Нео па ли-
ме ку пи не. Са ма цр ква са рас ко шним мо за и ци ма из вре ме на ње ног 
по ди за ња са чу ва на је до да нас. Из у зет но су ва кли ма и изо ло ва ност 
ма на сти ра по го до ва ли су очу ва њу и пр во бит них де ло ва гра ђе ви не 
из ве де них од др ве та, кров не кон струк ци је и вра та са дра го це ним 
нат пи си ма ко ји ма се оба ве шта ва о нај ста ри јој исто ри ји хра ма.

Све ти тељ се су срео са Је ру са лим ским па три јар хом Ата на си јем, 
игу ма ном (је ро мо нах Ни ко ла) и бра ти јом Ве ли ке ла вре Све тог Са-
ве Осве ће ног. За тим је от пу то вао у Ан ти о хи ју где се срео са Ан ти-
о хиј ским па три јар хом. Да ри вао га је зла том „ка ко бе ше по доб но 
све ти њи ње го вој и он овог пре о све ће ног (Са ву – прим. ау то ра) пре-
ве ли ким све тим да ро ви ма и до бро ми ри сним по ча сти ма цр кве ним 
од ли ко ва и ри за ма па три јар шким“ (Миљ ко вић 2008, 183). Та да је 
Све ти Са ва оти шао да се по кло ни гро бу све тог и чу де сног Си ме о на 
Див но гор ца где је про лио мно ге су зе. Бра ти ји и игу ма ну ма на сти ра 
да ри вао је зла то и да ро ве. По исто риј ским из во ри ма у ма на сти ру на 
Див ној го ри све ти тељ је за те као три за јед ни це: пра во слав не мо на хе, 
бе не дик тин ске мо на хе и кр ста ше. Не пу не три де це ни је ка сни је ма-
ме луч ки рат ни ци су пот пу но ра зо ри ли ма на стир.

Об и шав ши све те ма на сти ре Св. Са ва од ла зи у Ца ри град и, уме-
сто на Све ту Го ру, од лу чу је се за Бу гар ску да би по се тио ца ра Јо-
ва на Дру гог Асе на. Цар му се об ра до вао и љу ба зно га је примиo у 
угре ја ним и то плим па ла та ма, об зи ром да је би ло хлад но (6.1.1236. 
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го ди не). На ре дио је Св. Са ви да ту оста не и окре пи се. „Да де му цар 
и мно го зла та да има на сво ју по тре бу“ (Миљ ко вић 2008, 187).

Св. Са ва се уз сву бри гу ипак раз бо лео и по звао је сво је уче ни-
ке, на пра вио спи сак свих да ро ва ко је је ку пио и до био на по клон 
на сво јим пу то ва њи ма, и на ре дио сво јим уче ни ци ма да је дан део 
од не су у Ар хи е пи ско пи ју, је дан део у Сту де ни цу, а је дан део бла га 
је по слао у Бу гар ску па три јар ши ју. Ис цр пљен бо ле шћу све ти тељ је 
убр зо пре ми нуо 14/27. ја ну а ра 1236. го ди не7, а по же љи са мог ца ра 
Јо ва на Асе на био је са хра њен у цар ском ма на сти ру Све тих Че тр-
де сет Му че ни ка. При ли ком дру гог бо рав ка у Све тој зе мљи, 1235. 
го ди не, све сво је за ду жби не, ма на сти ре и ме то хе, по кло нио је ве ли-
кој ма на стир ској Ла ври Све тог Са ве Осве ће ног, чи ји је био са брат. 
На жа лост мно ге све ти ње су у ка сни јим кр ста шким и му сли ман ским 
по хо ди ма уни ште не.

За кљу чак

Ро ђен као кра ље вић а ипак скро ман и ду хо ван, Раст ко Не ма-
њић се опре де лио за ис по снич ки жи вот мо на ха. Од ре као се цар-
ства зе маљ ског за рад цар ства не бе ског. Све ти Са ва имао је рет ки, 
али за ду хов ни жи вот ве о ма зна чај ни дар од Бо га из ли ва ња оби ља 
су за, ка да се по кла њао све ти ња ма на пу то ва њи ма по Све тој зе мљи. 
Во лео је сво ју по ро ди цу, по го то во оца од ко јег је и на у чио ка ко цр-
кве тре ба да ри ва ти.

У Све тој зе мљи је Св. Са ва на ста вио да се ба ви зи да њем, ку по-
ви ном ма на сти ра и да ри ва њем као што је то ње гов отац пре ње га 
ра дио у Ср би ји. И са бра том Сте фа ном Све ти Са ва је у Ср би ји ра-
дио на ши ре њу и ја ча њу сред њо ве ков не Ср би је, ка ко те ри то ри јал-
но та ко и ду хов но. Та де ла је Св. Са ва на ста вио и у Све тој зе мљи 
а у сла ву хри шћан ства и свог на ро да. Иа ко је мо на шким жи во том 
до ка зао да је пре зрео ма те ри ја ли зам и удоб ност жи во та ко ји му 
је мо гло обез бе ди ти кра љев ско по ре кло, Св. Са ва је ипак у сво јој 
пре ве ли кој му дро сти знао да се нов цем мо же мно го то га ку пи ти. 
Из тог раз ло га је ку по вао, гра дио, да ри вао, кти то ри сао и оста вљао 
сво јој пра во слав ној бра ћи на ко ри шће ње мно га зда ња, а за сво ју 
по ро ди цу обез бе ђи вао по мен у цр кве ним слу жба ма ра ди веч ног и 

7 Срп ски исто ри чар и ви зан то лог Дра гу тин Ана ста си је вић сма тра да је да тум 
смр ти Све тог Са ве 14. 1. 1235, по ста ром ка лен да ру. Тај да тум се уста лио од 1319. 
го ди не ка да је Срп ски Ар хи е пи скоп Ни ко дим пре вео Ти пик Све тог Са ве Осве ће ног и 
увео га у Срп ску Цр кву (Ата на си је вић 1936, 246).
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угод ног Не бе ског жи во та. Тру дио се да раз ви је и учвр сти ду хов не 
од но се Ср ба и Ср би је са Је ру са ли мом. Но сио је у Свeту зе мљу и 
на све та ме ста ве ли ко бла го и ску по це не да ро ве. Ку по вао је цр кве, 
зи дао их или ре кон стру и сао и об на вљао. Иа ко су се за тр ли пи са ни 
тра го ви вла снич ких од но са, ма те ри јал не остат ке ми да нас по хо-
ди мо и хо до ча сти мо. Они го во ре о не ка да шњој сна зи и ве ли чи ни 
не ма њић ке Ср би је.

Од ла зак у Све ту зе мљу и по кло ње ње све ти ња ма су мно ги љу ди 
сле ди ли по сле ње га, а то хо до ча шће тра је и да нас. На ха џи лук и 
да нас иду до бри и пле ме ни ти љу ди ко ји, ин спи ри са ни хри шћан-
ским све ти ња ма у Па ле сти ни, по ста ју још бо љи и још ве ћи бор ци за 
ду хов на пра ва свог на ро да. Срп ски на род и ње го ва кул ту ра, по ред 
свих те шких ис ку ше ња у ко ја их је зла исто риј ска суд би на ба ци ла, 
још и да нас по сто је, а у на ро ду се са чу вао ви со ки хри шћан ски мо-
рал и ду бо ко на ци о нал но осе ћа ње. Осим чу ва ња ду хов них вред но-
сти ко је нам је оста вио Св. Са ва, мо ра ју се са чу ва ти и ма те ри јал не 
вред но сти. За све ко ји ма је ста ло до су шти не све то са вља – не ма 
ми ра ни по чин ка; по сто ји са мо не у мор на, ко ли ко ду хов на и мо рал-
на то ли ко и кон крет на, ства ра лач ка ак ци ја, у ко јој се об на вља ве ра, 
под мла ђу ју жи вот не сна ге, ства ра ју но ве вред но сти, уз по што ва ње 
и чу ва ње ста рих, на сле ђе них. Др жа ти се све то сав ског на че ла – не 
зна чи ро бо ва ти про шло сти; а ако се, ипак, вра ћа мо у про шлост, то 
је са мо на дах ну ћа ра ди; то је по се та и по кло ње ње учи те љи ци жи-
во та – исто ри ји, ко ја ће нас под се ти ти и опо ме ну ти да се у на шем 
вре ме ну по на ша мо она ко сме ло ка ко је Св. Са ва то чи нио у свом 
ве ку. По шту ју ћи тра ди ци ју, ду жни смо да је схва ти мо са мо као те-
мељ на ко ме гра ди мо но ва, мо дер на зда ња, у скла ду са ис ку стви ма 
про ху ја лих сто ле ћа, али у скла ду са оче ки ва њи ма на ше га до ба. По-
што ва ње тра ди ци је зна чи и бор бу за ра ни ја оства ре ња, спре ча ва ње 
пе пе лу за бо ра ва да их пре кри је. Не сме се до зво ли ти пре кра ја ње 
исто ри је и пре у зи ма ње за слу га за очу ва ње хри шћан ских вред но сти 
од стра не оних ко ји то сво јим ак тив но сти ма и де ли ма кроз исто ри-
ју ни су за слу жи ли.
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tHe fo un der’s rIgHt 
 of st. sa Va  

of Mo na ste rI es  
In tHe HoLy Land

Mar ko Boš kov
Eparchy of Ba nat

Sum mary: The ar tic le is in spi red by the mag ni fi cent li
fe and hu man ac ti vi ti es St. Sa va. St. Sa va was the fo un der 
and first su per i or of the Ser bian Ort ho dox Church, the gre at 
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edu ca tor of Ser bian pe o ple, an ac com plis hed lawyer and a 
li tur gist. The aim of this ar tic le is an at tempt to ta ke out one 
of the many cor ners il lu mi na te the St. Sa va’s mag ni fi cent 
pa trons ac ti vity. Sa ve over mo na ste ri es to the Holy Land, 
whe re he was first Ser bian pal mer (and to re mind our sel
ves of his cha rity). The im pres sion is that un der the pres su
re of con tem po rary events easy to for get its many ac ti vi ti es 
and pa tro na ge which he did out si de of the ir co un try, and the 
glory of Christ and his ho me land. Al so, it was not pos si ble to 
bypass his mag ni fi cent li fe, both se cu lar and spi ri tual. Di
rec ting his li fe ac cor ding to the Go spel and al ways go ing the 
nar row path that le ads to sal va tion (Matt. 7:15), St. Sa va 
re jec ted „earthly king dom“ and com fort of li fe that he co uld 
pro vi de royal an ce stry. Ho we ver, Sa int Sa va is ex ces si ve in 
its wis dom knew that mo ney can buy many things, and for 
that re a son buying, bu il ding, do na ted, kti to ri sao and left his 
Ort ho dox bret hren on the use of many bu il dings, and for his 
fa mily pro vi ded the men tion of the church ser vi ces in or der to 
eter nal and he a venly ple a sant li fe.

Key words: St. Sa va, Holy Land, pa tro na ge, mo na ste ri es, 
en dow ments, ar chi tec tu re, mo na stery St. Sab bas the San cti
fied, Ce nac le, the church of St. Ge or ge in Ac cra.


